

## Преемственность бессмертных традиций

[А. Быстриченко, директор Музея истории НТУ «ХПИ»]

#9-10 от 28.05.2015



Бережь традиции Харьковского политехнического, передавать их новым поколениям политехников – такой мы, сотрудники Музея истории НТУ «ХПИ», видим свою главную задачу. Встречи с выдающимися выпускниками вуза: деятелями науки и организаторами производств, нашими дорогими ветеранами, отстаившими свободу и независимость Отчизны, детьми войны, пережившими все тяготы и лишения и возродившими нашу страну из руин – этими событиями был наполнен май 2015-го, года 70-летия великой Победы. 5 мая студенты МШ факультета (декан профессор М. С. Степанов) почтили память погибших политехников у Мемориала Славы и узнали историю его создания от руководителя строительства, ныне известного ученого, заведующего кафедрой интегрированных технологий машиностроения им. М. Ф. Семко, лауреата Государственной премии, лауреата премии Автономной республики Крым, Заслуженного работника высшей школы Украины, Почетного доктора Донбасской машиностроительной академии (г. Краматорск), Одесского национального политехнического университета, Мишкольцского Университета (Венгрия), выпускника 1958 г., д. т. н., профессора А. И. Грабченко, чье детство опалила война. Студенты расспрашивали, чем жили их современники 50–60-х годов, какой многогранной была их деятельность. О достижениях молодежных организаций ХПИ в науке и творчестве, стройотрядах, сотрудничестве с иностранными вузами свидетельствуют и находящиеся в экспозиции Музея знамена, экспонаты. Ребята получили заряд энергии, ценные жизненные советы (например, о крепкой дружбе, о быстротечности времени) и оценили готовность профессора помочь им в любой непростой ситуации. 6 мая студенты МТ факультета (декан профессор Н. А. Погребной) очень тепло восприняли рассказ выпускника 1951 г., профессора кафедры автоматизации химико-технологических систем и экологического мониторинга И. И. Литвиненко об обездоленном детстве, первых невероятно сложных годах учебы в институте, борьбе с разрухой, голодом. С интересом ребята знакомились с переданными Игорем Ивановичем в экспозицию музея «Книжкой участника відбудови м. Харкова», талонами на продукты 1947–1948 годов и удивлялись рассказу о том, как преподаватели делились со студентами едой, одеждой, о том, с каким

энтузиазмом они учились, о всеобщем желании побыстрее восстановить институт и город. Никого не оставил равнодушным рассказ участника боевых действий в качестве «сына полка», выпускника 1955 г., ныне профессора кафедры сварки, председателя Совета ветеранов НТУ «ХПИ» А. И. Христофорова о тяжелых боях за Харьков, где погиб смертью храбрых отец ветерана и был тяжело ранен его брат. Читая свои стихи на встречах с молодежью, Анатолий Ильич делится светлыми переживаниями, полными любви и радости жизни, приглашает ребят не забывать о проявлении теплых чувств к маме, близким людям. Рассказы ветеранов дополняли найденные сотрудниками музея документальные фильмы, хроника времен разрушенного Харькова и корпусов института, фотографии периода оккупации и освобождения столицы Слобожанщины, выставка и рассказ о вкладе выпускников и преподавателей института в приближение Победы над фашизмом. 10 мая более 200 курсантов и офицеров военного факультета НТУ «ХПИ» (начальник факультета полковник А. В. Серпухов) (на снимке) приветствовали участника боевых действий, Заслуженного работника высшей школы Украины, Почетного доктора НТУ «ХПИ», пожизненного стипендиата Президента Украины, выпускника 1955 г., д. т. н., профессора В. Т. Долбню. За долгие годы работы на руководящих должностях проректора, декана, заведующего кафедрой промышленной электроники, он воспитал многих прекрасных специалистов и руководителей, среди которых ректор НТУ «ХПИ» член.-кор. НАН Украины, заведующий кафедрой Е. И. Сокол, проректор профессор Ю. Д. Сакара, председатель профкома, доцент А. И. Фомин, заведующий кафедрой, д. т. н., профессор В. Б. Клепиков и многие другие. Виктор Тимофеевич рассказал о страшных для славянских народов планах нацистов, поделился воспоминаниями 16-летнего юноши, пережившего лихолетье начала войны. Особый интерес вызвали эпизоды об учебе на радиста-пулеметчика среднего танка, работе на Челябинском заводе №75, получение танка Т-34 за № 33538 в Нижнем Тагиле и, конечно, первое боевое крещение в мае 1943-го. Заместитель начальника по воспитательной работе, участник АТО подполковник А. Г. Сенько поблагодарил ветерана за встречу и вручил подарки от руководства, рассказал об отличной службе офицеров и курсантов в зоне боевых действий на Донбассе, о высоком боевом духе курсантов, об их беззаветной готовности и рвении защищать Украину и сегодня так же, как защитили ее 70 лет назад наши деды и отцы.

19 мая студенты инженерно-физического факультета (кафедра «Системы и процессы управления», заведующий профессор Д. В. Бреславский), факультета автоматики и приборостроения (декан А. И. Гапон.), МТ факультета (декан Н. А. Погребной) имели возможность услышать рассказ одного из создателей уникального оборудования – выпускника 1957 г., Главного конструктора систем управления ракет стратегического назначения НПО «Хартрон», лауреата Ленинской и Государственной премий СССР, к. т. н., участника ликвидации последствий на Чернобыльской АЭС, участника боевых действий в качестве воспитанника 70-го батальона 14 штурмовой бригады 2-го Украинского фронта В. А. Уралова. Ветеран поделился с ребятами своими воспоминаниями об учебе, важности правильного выбора приоритетов, когда личная биография становится биографией дела, которое нерасторжимо связано с жизнью страны. Ради этого стоило учиться и работать.